

## 获嘉县特色种植激活乡村振兴“一池春水”

生姜金菊齐丰收  
产业融合促增收

本报讯 (记者 陈曙光 通讯员 闫磊) 连日来,在获嘉县的田间地头,一派繁忙的丰收景象:太山镇的生姜基地里,新姜出土,香气扑鼻;徐营镇的菊园中,金菊绽放,灿若云霞。特色种植产业的蓬勃发展,正成为推动当地农业增效、农民增收和乡村增美的强劲引擎。

在太山镇塔洼村的生姜种植基地,种植大户冯新华说自己迎来了首个丰收年。“今年70亩生姜,亩产达到1.2万斤至1.3万斤,每亩净利润接近万元!”望着地里整齐码放的生姜专用箱,冯新华喜悦之情溢于言表。良好的产量与稳定的市场行情,让他对明年扩大种植规模充满信心。

田间,农户们正熟练地进行拔姜、剪杆、去泥、装箱。冯新华介绍,这里的生姜品质优良,直接装车发往山东市场,省去了中间环节,实现了地头成交,卖价更为可观。生姜产业的兴起,不仅富了种植户,也为周边村民提供了“家门口”的就业机会。村民卢秀兰称,在基地干活每天能收入80元到100元,工作地点近,结算方便,有效补贴了家用。采收期内,该基地日均用工达300余人,有效带动了赋闲劳动力季节性就业。

“相较于传统作物,生姜具有产量高、易储存、销售周期长、市场需求大等优势。”塔洼村党支部书记张立委表示,村里通过科学规划与精准引进,实现了产量与效益的双丰收,让闲置土地焕发出新的生机。

与此同时,在徐营镇望高楼狮口



村,300亩金菊迎风怒放,不仅构成一道亮丽的风景线,更成为村民增收的“黄金产业”。村民张金利一边采摘菊花一边说:“在菊园干活每天能挣80元,对我们这些留守妇女来说,在家门口就能有稳定收入,非常方便。”

据种植基地负责人刘学海介绍,基地采取“统一供苗、统一技术、统一收购”的模式,解决了农户的后顾之忧。目前,每亩菊花可产湿花约1200公斤,烘干后得干花约200公斤,市场收购价每公斤60元至90元,亩均净收益约2000元,今年预计总净收益可达60万元。菊花种植属于劳动密集型产业,从育苗到采收烘干都需要大量人工。在采收高峰期,菊园每日用工近200人,有效盘活了当地的劳动力资源。

望高楼狮口村党支部书记陈晓鸽

对未来发展有着清晰规划:“我们计划用3年到5年时间,将种植规模扩大到800亩至1000亩,打造连片高效的菊花产业基地。”下一步,该村将探索林药间作、粮药轮作等模式,并深耕菊花深加工,开发菊花茶、菊花酱、菊花提取物等高附加值产品,进一步延伸产业链,让小菊花真正成为带动群众长期增收的“摇钱树”。

2024年以来,获嘉县紧紧围绕乡村振兴战略,立足本地资源禀赋,以市场为导向,大力培育以生姜、金菊为代表的高附加值特色种植产业。这些昔日不起眼的“土疙瘩”,如今正变身为助农增收的“金宝贝”,既鼓了农民的钱袋子,又美了乡村的“颜值”,为县域乡村振兴注入了源源不断的内生动力。

图为农民采收生姜

## 羊二庄村“小手工”拓宽乡村振兴“致富路”



村民在制作手工饰品

本报讯 (记者 张世彬) 11月16日,记者走进获嘉县中和镇羊二庄村的饰品加工厂,一幅忙碌而温馨的景象映入眼帘。不同形状的珠子在村民指尖轻盈飞舞,她们全神贯注地赶制着新订单。旁边的小筐里,放满了一个个精美的成品手工艺饰品。看着自己的劳动成果,村民们脸上露出了开心的笑容。

羊二庄村共有400多户、1500人,拥有丰富的劳动力资源。饰品加工因

其就业门槛低、成本低、就业自由度大的产业特点,成为该村留守妇女就业的主阵地。村民桑鑫雨满脸自豪地说:“收入好,还能带回家做,这样既不耽误干农活,也能接送孩子上学。小小的饰品虽然不起眼,但都是我们用辛勤劳动一颗一颗串出来的,我们为自己感到骄傲。”

羊二庄村党支部书记桑鑫磊介绍,厂里主要设计、加工手机链产品,操作简单,就业灵活,已经营了2年

多,拥有稳定的货源和客源。今年,在镇党委、镇政府的指导下,羊二庄村通过与周边的南街村、小官庄村、西街村、前五福村等4个村签订村村联合意向书,扩展委托加工点,带领周边村民共同探索乡村振兴路径。

采访中,记者了解到,近年来,中和镇积极探索“党建引领、乡贤创业、集体增收”的乡村全面振兴新路径,通过“建平台、强服务、优政策”,开展老粗布加工、手机链加工等多个业务领域,为返乡人员、当地村民创造了更多就业机会。这种“富民产业”生态,正日益成为推动中和镇乡村振兴、促进共同富裕的“大引擎”。

截至目前,羊二庄村已发展加工点20余个,每月营业额达50余万元,净利润达到20%,带动20多名村民就业,人均月增收2000余元。

乡村振兴  
晚报记者  
基层行

新乡县翟坡镇西营村  
文化助残暖人心

本报讯 (记者 张世彬 通讯员 王贻栋) 11月17日,记者从新乡县获悉,为丰富残障朋友及老年群体的精神文化生活,增强彼此之间的交流互动,近日,新乡县翟坡镇西营村残协精心组织了一场精彩纷呈的文化助残活动,以贴心服务和丰富内容,为大家带来了满满的欢乐与文化滋养。

活动当日,西营村一片热闹景象,彩旗迎风飘扬,横幅高高悬挂,处处洋溢着欢乐和谐的氛围。活动在一场戏曲表演中拉开帷幕。舞台上,演员们用经典的唱段、精湛的演技,将一个个精彩的故事呈现在观众面前。台下的观众看得津津有味,脸上洋溢着幸福的笑容。一村民激动地说:“能在家门口看到这么精彩的豫剧表演,太开心了,感谢残协和村委会给我们带来的欢乐。”

趣味游戏区同样热火朝天。“趣味传球”“乒乓球接力赛”等互动游戏吸引了众多残障人士踊跃参与。志愿者全程贴心协助,手把手指导、耐心鼓励。大家在协作与比拼中,不仅增进了彼此的了解与信任,更切实感受到了融入集体的快乐,现场欢声笑语不断。

而在书法展览区,墨香四溢。一幅幅笔墨精良的书法作品整齐陈列,内容丰富多样,字体或苍劲有力、或飘逸洒脱,尽显创作者的艺术才情与文化底蕴。不少村民驻足观赏、细细品味,相互交流心得体会,浓厚的文化气息弥漫在整个活动现场。

此次文化助残活动的开展,让残障朋友在活动中汲取了力量,感受到了温情,也读懂了家乡底蕴,让他们体会到党和政府的关怀与社会爱心,始终相伴,文化滋养更将化为他们直面生活的勇气与信心。

村委会夜间“不打烊”  
填写“加急”解民忧

本报讯 (记者 崔敬) 11月16日20时许,当多数村民在家中享受着休闲时光时,封丘县黄陵镇大山呼村村委会办公室的灯光依旧明亮。村干部正耐心地为村民耿召柱办理医疗证明,通过“加急”服务为群众排忧解难。

这几日,村民耿召柱因医疗事宜急需开具证明,可全家人为生计奔波,白天无法抽空办理。直到夜幕降临,他的妻子才匆匆来到村委会办公室办理此事。得知这一情况后,村干部急忙赶到村委会办公室为其解决问题。

“你先别着急,慢慢填,有啥不懂的,我给你讲。”村干部的话像一股暖流,瞬间驱散了耿召柱妻子心中的焦虑。在办理过程中,村干部仔细核对每一项信息,反复确认证明内容,确保不出差错。

笔尖在纸上沙沙作响,一个“加急”流程彰显着基层治理的精细与温情,也构筑起党群、干群之间的连心桥。